

DIARIO DE BARCELONA,  
DE AVISOS Y NOTICIAS.



EDICION DE LA TARDE.

Barcelona.

Lejos de haber disminuido, desde el amanecer de este dia han aumentado los preparativos de fiesta, en tanto que en varios sitios se ha trabajado incesantemente durante toda la noche para completar los adornos. La iluminacion que para hoy se dispone será aun mas general y mas espléndida que la de ayer. El entusiasmo es el mismo de siempre. Atraídos por la fama de los festejos, los ferro-carriles han aportado esta mañana á la capital a millares de forasteros.

En la Merced se ha celebrado, á las ocho de la mañana, la funcion anunciada. La iglesia estaba lujosamente iluminada. Despues de la misa celebrada por el Escelentísimo é Ilustrísimo señor Obispo, la escolania ha cantado la «Salve» con acompañamiento de órgano y de varios instrumentos.

A las once del dia ha salido de las Casas Consistoriales el Excmo. Ayuntamiento, acompañado de las primeras Autoridades y de representantes de todos los institutos y corporaciones eclesiásticas, civiles y militares, formando un brillante y distinguido cortejo que era presidido por los señores General segundo Cabo, Gobernador de la provincia, Alcalde-Corregidor y general Pastors, en representacion, segun creemos, de la clase de oficiales generales. Las calles que ha recorrido la comitiva estaban vistosamente adornadas. Precedianla las comparsas de enanos, los gigantes y la música municipal.

La Santa Iglesia Catedral se hallaba iluminada de una manera extraordinaria, al igual que cuando se celebraron las funciones en honor de la Inmaculada Concepcion de Maria. Ha oficiado el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo y se ha cantado a grande orquesta un solemnisimo «Te-Deum», que terminaba despues de la una de la tarde.

La decoracion de las Casas Consistoriales ha sido completada con columnas cívicas que se levantan á ambos lados del régio dosel en que está colocado el retrato de Su Majestad. En ellas, orladas de laurel y de emblemas militares se leen los nombres de los jefes de nuestro valiente ejército y marina. El de O'Donnell está colocado en el centro de ambas columnas y debajo del indicado dosel. Tambien se ha completado el adorno del palacio de la Diputacion.

Esta noche, segun creemos, volverán á cantar los orfeonistas en la plaza de la Constitucion. Tambien las músicas tocarán, como lo verificaron ayer, el nuevo himno patriótico del señor Pardás dedicado al ejército español.

En muchos cafés, que en general todos están muy bien adornados, se obsequiaba ayer a los militares con refrescos y cigarros.—Se ha hecho tanto consumo de cera que en muchas cererías no se encontraban ni hachas ni blandones.

Los buques de guerra y mercantes surtos en el puerto se encuentran vistosamente empavesados desde que se recibió la fausta noticia.—Además de las comitivas de estudiantes y del Casino mercantil que ayer recorrían nuestras calles con músicas y banderas, habia varias otras que se presentaron muy bien ordenadas.—La compañía ecuestre de los señores Cinselli y Price verificó ayer un paseo antes de que empezara

la función del *Circo*, formando una brillante cabalgata. La mayor parte de los individuos que la constituían llevaban banderas españolas.

La música de la Escuela de ciegos ha tocado un bello himno patriótico, composición de su maestro el señor Clariana.

En la portada principal de la iglesia de San Jaime y debajo del arco ojival de la misma base colocado, bajo dosel, una especie de retablo en el que se ve la imagen de Santiago matando moros en la célebre batalla de Clavijo: idea religiosa que ha sido celebrada por su oportunidad.

Las calles del Hospital y de Escudillers son otras de las que aparecen adornadas con mayor lujo. En la calle Ancha hay muchas casas decoradas con sumo gusto, llamando la atención entre ellas las del señor marqués de Alfarrás y señores Santaló.—Las ruinas del antiguo Palau y edificios en construcción que hay en dicho sitio aparecieron anoche iluminados con gran profusión de luces.

Varios súbditos extranjeros establecidos en esta plaza, especialmente los franceses, han mostrado de un modo ostensible su voluntad de contribuir al mayor lucimiento de los festejos que se están celebrando. Demuéstranlo así las bellas decoraciones de la tienda del señor Garcerie, en la calle de Fernando; el Café de Paris, y los dueños de varias otras tiendas y establecimientos.

—También en el vecino pueblo de Sarrià hubo ayer iluminaciones y algunos edificios adornados con gusto. Para esta noche se preparan músicas, bailes é iluminaciones.

—De Monistrol de Monserrat nos escriben que anoche recibieron el parte de la toma de Tetuan por nuestro valiente ejército. Al momento se echaron á vuelo las campanas, recorriendo las calles de la población la música con infinidad de luces, y disparando muchos tiros, de la misma manera que lo hacen el día de su patrón San Sebastian. La alegría de sus habitantes fué unánime y extraordinaria.—De muchas otras poblaciones vecinas tenemos noticias de igual clase. Todas confirman que el entusiasmo no se limita á la capital y es general en la provincia, como lo será en toda Cataluña y en toda España.

—Los muchachos callejeros han dado en la manía de disparar petardos en las calles y plazas. En gracia de la celebridad del día podría tolerárseles semejante desahogo si no pudiese ocasionar incendios de vestidos y otras consecuencias aun mas sensibles. Opinamos por lo mismo que los agentes de la Autoridad deberian poner coto á una diversion que merece ser considerada como peligrosa.

—En cuanto se recibió en Villanueva el parte telegráfico de la acción del 4, inmediatamente fué publicado por orden del señor Alcalde á son de trompeta para conocimiento de todos: alegre clamoreo de campanas tendió los aires, izándose á la par en las Casas Consistoriales el pabellon español que tan alto brilla hoy á la luz del ardiente sol de Africa.

—Leemos en el *Diario Mercantil* de Tarragona:

«Ayer junto al fuerte que hay delante de la puerta llamada vulgarmente *Port alot*, estaban quemando un mulo muerto de hidrofobia, el cual habia sido mordido por un perro rabioso. Parece que el día anterior se le depositó en el mismo lugar, pero á indicación de un señor facultativo, y por orden del señor Alcalde don José Rosell y Comas, se procedió á la referida operación.»

—El *Diario de Tarragona* publica un parte telegráfico de Madrid del 5 de febrero en el que se lee lo siguiente:

«El general Echagüe se internó á Anghera, destruyendo doscientas chozas y apoderóse de un cañon, pólvora, armas y ganados.

»Las tercios vascongados llegaron ayer á la Coruña.»

—El no haber llegado aun á Valencia los correos de Madrid correspondientes á los días 3 y 4, parece que es ocasionado por la aglomeración de nieve en el puerto de Almansa.

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR DEL DIARIO DE BARCELONA

Paris 5 de febrero.

La política de Francia y de Inglaterra relativa á la cuestion de Italia se va manifestando cada dia mas y mas en el sentido del artículo del *Morning Post*. Parece que á consecuencia de las interpelaciones sucesivas de M. Disraeli, el gobierno inglés ha hecho preguntar al Emperador por conducto de lord Cowley si tenia intencion de de-

jar las provincias centrales de Italia completamente libres para organizarse como mejor les parezca. Y en virtud de la respuesta afirmativa del Emperador se le preguntó luego si tenía inconveniente en que las tropas francesas fuesen llamadas á Francia. Napoleón III contestó á esta segunda pregunta que si esta medida que las circunstancias parecían exigir, fuese necesaria, no pondría á ella el menor obstáculo, y que por lo demás la actitud del ejército francés en Italia no podía causar el menor recelo á las potencias europeas, pues todos saben muy bien que nuestros soldados están allí solo para conservar el orden.

En cuanto á las tropas que el gobierno francés mantiene en Roma, el Emperador aseguró que si no retiraba este apoyo al Papa, era solo por motivos de benevolencia y humanidad hacia el Sumo Pontífice quien se encontraría sin auxilio alguno para hacer frente á la agitación de sus súbditos.

A consecuencia de estas esplicaciones tan conformes con los sentimientos del gabinete inglés, lord Cowley ha manifestado al Emperador cuán satisfecho quedaba el gobierno de la Reina de la templanza y del espíritu de justicia que dirigía la conducta de Napoleón. Pero al propio tiempo el embajador inglés preguntó al Emperador si consentiría en repetir por escrito al gabinete de Londres las seguridades que acababa de darle de palabra. Napoleón en su deseo de no comprometerse para lo porvenir en el caso de que complicaciones imprevistas fuesen parte para modificar sus actuales miras no accedió á semejante demanda.

Se me olvidaba decir que en la conversacion de lord Cowley con el jefe del Estado se había tratado también de la actitud de Francia en el caso probable de que la Cerdeña renovase las hostilidades con el Austria. El Emperador manifestó su intencion de dejar que dichas dos potencias arreglasen sus cuestiones por medio de las armas sin intervenir en la lucha, puesto que no hay tratado alguno con el rey Victor Manuel que le obligue á apoyarle en caso de renovarse las hostilidades.

Conforme indiqué á V. anteriormente, la cuestion de la incorporacion de la Saboya y Niza á la Francia depende del desenlace de la cuestion italiana de la que en cierto modo no es sino un corolario. El artículo que publica hoy el *Constitucional*, parece que me da la razon, demostrando claramente que la incorporacion de la Saboya debe aplazarse hasta que la Cerdeña sepa á que á tenerse sobre el ensanche de su territorio. En su consecuencia, si esta cuestion se resuelve en un sentido favorable á la Francia, se podría dar como compensacion á Inglaterra la posesión, tan importante para ella, de la isla de Candia.

El nuevo ministro de Negocios estrangeros, Mr. Thouvenel, no negará, segun se dice, su adhesion á ese arreglo lo que cuadra completamente á sus miras personales con respecto á la Turquía.

El cardenal arzobispo de Paris acaba de prevenir á todos los cura-párrocos de su diócesis, que hoy, domingo, lean en el púlpito de todas las iglesias la carta enciclica. Recomienda además á todos los fieles que recen para el Sumo Pontífice cinco *Pater-noster* y cinco *Ave Maria*, además de las oraciones acostumbradas, hasta las fiestas de Pascua. Por su parte, el arzobispo ha leído personalmente la carta enciclica del Papa, despues del oficio, en la capilla de las Tullerías. El Emperador ha querido que no se hiciese excepcion alguna en su capilla.

Háblase de una circular que Mr. Thouvenel ha remitido á la corte de Viena, en la que pide á Austria que no se oponga á la incorporacion de la Italia central, y que con esta condicion se garantizarán al Papa sus posesiones. V. comprenderá que no salgo garante de semejante noticia.

Dicese que el mariscal Niel, á quien se había supuesto destinado á la embajada de Constantinopla, no tiene por conveniente aceptar este importante cargo.

Otro accidente deplorable causado por el fuego. A la señora del prefecto de Versailles, Mad. de Saint Marceau, se le ha incendiado el vestido á consecuencia de una chispa desprendida en su salon en medio de un baile. Su estado inspira graves temores.—P.

Paris 5 de febrero.

M. Dupanloup ha anunciado que va á contestar al *Constitucional*. Dicese que la respuesta es dura y hará grande efecto.

El desafio de M. Emundo About y M. Vaudin ha terminado de una manera amistosa. En el momento de cruzar los floretes por segunda vez, los adversarios, siguiendo el ejemplo de sus testigos, reconocieron sus faltas reciprocas, pero siempre con dignidad. Ha habido arreglo, pero no reconciliacion.

Los bailes y las soirées se suceden sin tregua. En todas partes se baila. Por punto general las reuniones de baile empiezan por un concierto. Ayer hubo concierto en casa del violoncelista Mr. E. Nathan, ejecutándose con gran perfeccion el preludio de Bach. Grazziani, Mad. Bergini, Mlle. Bertine de la Pommeraye cantaron sucesivamente varios trozos de grandes maestros, y Nathan ejecutó una de sus nuevas composiciones siempre tan aplaudidas por los aficionados.

El miércoles próximo hay baile en casa de Mr. Infantin, restaurador del Sansimónismo: en la próxima semana habra baile de trajes en casa de Mad. L. Figuiet. Por último, se habla de una gran reunion que dará Mr. Mirés, con motivo del desposorio de su hija, una de las mas ricas herederas de Paris.

En medio de este torbellino de diversiones que todos los inviernos envuelve á Paris, ¿quién diria que estamos en una gravísima crisis política y religiosa? En Francia nos acostumbramos á todo; se cogen flores al borde de los precipicios, y se gusta de bailar sobre volcanes. Hay, sin embargo, en todo esto el consuelo de que los volcanes acaban por apagarse, y así es que siempre se baila.—T.

#### Igualada 7 de febrero.

Como carecemos de artillería, las campanas son las encargadas de anunciarnos cualquier hecho notable. Así ayer por la mañana anunciaron la gran victoria obtenida por nuestro valiente ejército contra los marroques; como buenos españoles y amantes de las glorias de su patria, recibieron estos vecinos con satisfactorio entusiasmo tan importante acontecimiento, presagio sin duda de otros mas gloriosos; la música recorrió las calles, y el pregono de las esquinas leyendo el parte oficial para que llegara á noticia de todos. Por la noche se repitió la música que acompañaba un coro compuesto de mas de sesenta jóvenes, que con notable afinacion y entusiasmo cantaba himnos guerreros, composicion del maestro don Juan Font; la casa capitular fue decorada y bajo dosel colocado el retrato de S. M. la Reina, habiendose además iluminado casi toda la poblacion.

Para el dia que se reciba la noticia de la toma de Tetuan se preparan grandes festejos; gigantes, enanos, caballitos y hasta la inmortal patera, tal vez, contribuirán a solemnizar la ocupacion de aquella plaza; el Casino del Recreo está disponiendo tambien una funcion para aquel dia, proponiéndose un objeto altamente patriótico.

Tenia la presente escrita cuando se ha recibido la fausta nueva de la toma de Tetuan; solo el que siente latir en su pecho un corazon español, puede comprender la extraordinaria satisfaccion que todos sentimos.

#### Cardona 7 de febrero.

Esta tarde por el telégrafo se ha recibido en esta la fausta noticia de la entrada de nuestro valiente ejército en Tetuan, noticia que ha llenado de júbilo á todos estos habitantes.

En seguida el digno Gobernador de esta plaza ha bajado á la poblacion á notificárselo á la Autoridad civil, y un repique general de campanas lo ha hecho á toda la comarca. Mientras el señor Gobernador daba la orden al oficial de telégrafos para pedir al Excmo. Sr. Capitan general el permiso para hacer salva de artillería, se comunicaba por este al señor Gobernador de esta plaza se disparasen 14 cañonazos lo que se ha verificado en seguida, enarbolando el pabellon nacional en la torre Mifona, y con dicha salva habra llegado la noticia á toda la alta montaña, noticia esperada con ansia por todos los españoles sin distincion.

Sen las ocho de la noche y toda la poblacion se está iluminando, recorriendo las calles las músicas, dando de este modo una muestra de lo agradecido por el triunfo de las armas españolas.

Loor al invicto general O'Donnell y á todo el ejército español que ha sabido dar pruebas, de que siempre que la España se vea ultrajada, sabra escarmentar á los que se atrevan atropellar el pabellon español.

#### REMITIDO.

AL CESAR LO QUE ES DEL CESAR.

El HIMNO ALEGÓRICO con que los coros del señor Clavé terminarán la funcion de hoy en el Teatro del Circo Barcelonés, no es de mi composicion ni será desempeñado mas que por una seccion de doce individuos de la Sociedad coral que dirijo, en virtud de convenio celebrado con aquella Empresa para la presente temporada. Barcelona 8 de febrero de 1860.—José Anselmo Clavé

Por todo lo que antecede, el secretario de la Redaccion, MODESTO COSTA Y TURILL

#### Parte comercial.

EMBARCACIONES LLEGADAS DESDE EL AMANECER HASTA EL MEDIODIA DE HOY.

Mercantes españolas.

De Marsella en 21 horas vapor Alicante, de 379 t., e D. Leoncio Rivero, con 36 barras hierro á D. N. Benar, 57 cajas acero a D. C. Damians, 10 balas cueros á la Tena; la Barcelonesa, 13 id. id. á los señores Cascante y Anglada, 6 barriles tornillos y herramientas á D. L. Ramoneda, 4

Barrios aceite á los señores Lloberas y Grau, 12 buites id. y conservas y D. S. Fiol; 11 cajas drogas, queso y aceite á los señores Ferrer y Ferrer, 70 id. id. y sal de zona á los señores Sola y Monner, 25 barriles goma á D. C. Dauner, 5 id. id. á los señores Nadal y C.<sup>a</sup>, otros efectos á varios señores, 600 buites de tránsito y 29 pasajeros. Consignado á D. D. Ripol y C.<sup>a</sup>

## Correo de Madrid del 4 de febrero de 1860.

Por la vía de Zaragoza hemos recibido las siguientes noticias de Madrid que alcanzan hasta el 4 de febrero y que nos apresuramos á comunicar á nuestros lectores, ya que la interrupción del ferro-carril por la vía de Valencia nos tiene incomunicados por este lado con la corte.

### PARTE OFICIAL.

#### MINISTERIO DE LA GUERRA.

*Parte detallado del combate del 23 de enero último, ocurrido en el valle de Tetuan.*

Ejército de Africa.—Estado mayor general.—Excmo. Sr.: ¡Habiendo mandado construir un reducto sobre nuestro flanco derecho, y como á media hora de distancia de la Aduana, que en union de esta debía proteger la comunicacion entre Tetuan y la embocadura del rio Martin, se trasladó ayer mañana á aquel punto la fuerza de trabajo, y para sostenerla dispuse se situase un batallon de infantería, dos escuadrones de caballería y un escuadron del regimiento de artillería de á caballo, á las órdenes del brigadier Villate. Como á las nueve de la mañana estuve allí, y solo ví grupos de infantería y caballería que á mas ó menos distancia se hallaban colocados en direccion á su campamento, y que disparaban alguno que otro tiro, á que no se les contestaba. Despues de haber hecho mis prevenciones, regresé al campo en la inteligencia de que no intentarían nada importante sobre aquel punto.

Serian las doce cuando recibí un parte del brigadier Villate, en que me anunciaba que progresivamente se habia aumentado la fuerza enemiga que tenia á su frente, y que venia muchas mas de infantería y caballería, de modo que le hacia temer un ataque serio. En el acto monte á caballo para trasladarme de nuevo al punto amenazado, disponiendo al mismo tiempo que la caballería me siguiese y que avanzase el tercer cuerpo y dos escuadrones del regimiento de artillería á caballo, y una compañía del tercero de posición, y al general Rios que adelantase algunos batallones sobre mi izquierda para cubrirla.

Á mi llegada me encontré con que el enemigo habia avanzado hasta tiro corto de fusil de la posición; que procuraba estenderse con un numero crecido de caballería por nuestra derecha, y que la llanada al otro lado del rio Alcantera estaba cubierta con varias bandas de caballos marroquies. Mientras llegaban las fuerzas que habia mandado venir, hice que el general Garcia, jefe de Estado Mayor general, conviniere al enemigo por la derecha, lo que efectuó con dos escuadrones de caballería y una compañía de infantería, que desplegada en guerrilla al pie de las lagunas que cubre todo el frente, alejaron bien pronto los caballos enemigos, que se colocaron á distancia ó vinieron á reforzar el centro.

El escuadron del regimiento de á caballo que desde la mañana se hallaba avanzado, cañoneaba al enemigo con buen éxito, y la llegada de los otros dos, con una compañía de posición, me daban la seguridad de alejarlo sin empeñar un combate; pero el general Rios, que con un batallon del regimiento de Cantabria acababa de llegar á mi izquierda, impulsado por una guerrilla que habia desplegado, y que se lanzó arrojadamente sobre el enemigo, empeñándose en perseguirlo, se vió precisado para sostenerla á travesar las lagunas, saliendo á mi frente y a un terreno despejado, en donde todas las armas podian obrar, siu que las ordenes que mande para que se detuvieran hubiesen llegado á tiempo.

Este fué un momento critico, pero que demostró la serenidad y decision de nuestros soldados. El enemigo, que vió este batallon solo, y que conoció bien la clase de terreno que nos separaba de él, se rehizo instantaneamente, y toda la infantería y caballería le atacó con grande empeño, lanzándose encima de él. El batallon formó instantaneamente el cuadro, en el que encerró á su general con su estado mayor, y esperó tranquilo el ataque, que fué resuelto, pero impotente, pues todos se estrellaron ante sus fuegos y sus bayonetas.

Testigo yo de cuanto iba á suceder, pues preví el pensamiento del enemigo, me lancé en su apoyo con las cortas fuerzas que tenia á mi disposicion, entre las que se encontraban dos escuadrones de lanceros de Farnesio, á cuyo frente se hallaba el brigadier Romero Palomeque, con el batallon de Baza, el de la Reina, cuatro compañías del de Zamora, Ciudad-Rodrigo y Segorbe. El terreno de nuestro frente era un pantano cenagoso y profundo, un verdadero obstáculo en otras ocasiones; pero en las que nos hallabamos, nada podia detenernos, y al salir de un terreno mas firme, ordene al general Galliano cargase al enemigo. Instantaneamente salieron nuestros lanceros, una seccion del regimiento de la Albuera y la caballería de la guardia civil del cuartel general sobre él, y arrollando cuanto se le presentó siguieron sin detenerse hasta el pie del campamento enemigo, lanceado al que se detenía y al que trataba de defenderse, y cogiendo el estandarte de la caballería, despues de dar muerte al que lo llevaba.

El mal terreno que encontraron, imposibilitando la continuacion de la carga, obligó á nuestra caballería á detenerse, pero sin retroceder un paso. hasta que habiendo llegado el resto de la division de caballería y algunos batallones de infantería, y colocada convenientemente, dispuse que se replegase por escalones sobre la masa general.

Al mismo tiempo que yo atravesaba el pantano, llegaba el general Rios con su cuerpo de ejército. La tropa se arrojó sin vacilacion á las lagunas, las atravesó con agua á la cintura, siu que si viésen en el soldado otro pensamiento que el de libertar su fusil de la humedad. La artillería no estuvo menos resuelta que la infantería y caballería; un escuadron atravesó al trote

Las leguas y se lanzó al galope para alcanzar nuestra primera línea, mientras las otras dos y la compañía de posición canoneaban al enemigo en sus mismas trincheras y hasta en sus líneas, y dos baterías de artillería, marcadas con los primeros batallones.

Yo no encontré expresiones con que manifestar la agitación resentida, la abyección y entusiasmo de nuestros soldados en este día, condiciones que hubiera aprovechado, a ser más temprano, para atacar y tomar su campamento; pero eran las cuatro de la tarde, y no podía efectuarse antes del anochecer.

No pudiendo, pues, emprender nada á semejante hora, dispuse que las tropas regresasen al campo, operación que en orden al general García, jefe de estado mayor general, á quien di mis instrucciones; y conforme á ellas, todo el día al terreno lo atravesaron las tropas con la luz del día, y al anochecer se hallaban todos en sus respectivos campos. El enemigo, aterrado por los ataques que acababa de sufrir, no se atrevió á inquietarnos; y aunque alguna vez pareció intentarlo, el orden y actitud de nuestros batallones, escuadrones y baterías le impuso de tal modo que renunció á ello, y solo hizo algún fuego á distancia que ni aun á penas mereció el honor de que contestasen nuestras guerrillas, y hasta la nuez de caballería que cubría la llanura al otro lado del río Alcántara; retrocedió al galope sobre Tetuan al ver el empuje de nuestros soldados, aun cuando estuviere á grande distancia para temer nada de ellos.

Nuestra pérdida ha sido bien corta si bien harto sensible; consiste en un oficial y siete individuos de la clase de tropa muertos; dos jefes, dos oficiales y 12 de tropa heridos, y siete oficiales y 32 de la clase de tropa contusos.

La del enemigo ha sido considerable, pues además de las muchas bajas que le causó el fuego de nuestra infantería y la impetuosa carga de nuestra caballería, sufrió por espacio de tres horas el vivo y certero fuego de nuestra artillería, cuyos proyectiles llegaron hasta su campamento y trincheras. El general jefe de Estado mayor general don Luis García, tanto al sostener el ataque de la derecha, como al dirigir las columnas en su vuelta del campo de batalla al campamento, ha acreditado una vez mas en este día las dotes que le distinguen para el importante cargo que desempeña. Debo citar, con el elogio que merece, al general Galiano, que puesto al frente de los escuadrones del regimiento de Farnesio, cargó con la mayor decisión arrojando epauro encontró á su frente, y deteniéndose solo cuando el terreno le impidió el continuar; al general Uztariz, que constantemente en las guerrillas, las dirigió con acierto, según las instrucciones que de mí recibí; al brigadier Romero Palomeque, jefe de la brigada de lanceros, que conduciendo primero las fuerzas y unido después á su general, marchó al frente, dando el ejemplo á sus soldados; al brigadier Villate, que mandaba las fuerzas que protegían el reduto, y se sostuvo hasta mi llegada; al general Rios, que adelantando con el batallón de Cantabria con su valor y serenidad, lo reunió, formó el cuadro, y encerrándose dentro de él, donde tuvo herido su jefe de Estado mayor, coronel Puente, y un oficial del mismo cuerpo, hizo un muro de fuego y hierro, que en vano procuró quebrantar el enemigo; al coronel Naveit, que mandaba el batallón de Cantabria y mostró su sereno valor y resolución; brigadier Morales de Bada, que marchando con la vanguardia de su brigada, se unió á los escuadrones de Farnesio y cargó con ellos, y, por último, los jefes, oficiales y soldados que tomaron parte activa en el combate, pues que á todos sobró ardor y resolución.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Cuartel general del campamento del fuerte Martín 24 de enero de 1860.—Leopoldo O'Donnell.—Excmo. Sr. ministro de la Guerra.

## PARTE NO OFICIAL.

Ayer mañana llegó el general Zabala. Al acudir el Capitan general marqués del Duero, y algunos oficiales y particulares al tren para saludar al desgraciado enfermo, le encontraron tan natural de semblante y tan animado de los colores de la salud, que se disponian á felicitarle por haber logrado alguna mejoría en sus dolencias. Pero ¡cuál fue la sorpresa de todos al oír solicitar dos hombres para trasladarle del vagón al coche. El jefe del segundo cuerpo de ejército trae en efecto una pierna completamente baldada.—Es indecible el sentimiento que causó el verle inutilizado de esa manera; baste decir que arranco lágrimas á algunos de sus amigos.

—El número de bajas, por efecto de la epidemia, de enfermedades y de heridas que han sufrido los cuerpos de operaciones desde el principio de la campaña apenas pasa de 2.000.

—La vega de Tetuan que se ve desde el campamento español, es tan ondosisima y se encuentra salpicada de blancos caseríos, que parecen bolas de nieve ocultas entre el follaje. Las murallas de la ciudad no parecen ser de grande resistencia y su topografía interior, causara facilmente su completa ruina en el momento que sufra las consecuencias de un bombardeo.

—En el campamento del Serrallo se ha formado un batallón de presidarios, que el general Echagüe ha conllado á la energía del segundo comandante, capitan que fue de cazadores, señor Dorregaray. El objeto de este batallón es explorar el campo, facilitar la corta de arboles y mantener libres las comunicaciones con el campamento, previniendo toda grande ó pequeña sorpresa.

—El duque de Valencia ha dado veinte mil reales para los inutilizados de la guerra de Africa.

—El cuarto batallón de infantería de marina, que se halla en esta corte, usa el sable bayoneta de los znavos.

—El vapor «Menorca» ha conlluido al campamento de la ría de Tetuan, ya perfectamente cu-

rados, en el número de los moros prisioneros que existían en Ceuta, con objeto de ponerlos en libertad.

—A pesar de los enormes dispendios que ocasiona la guerra de Africa, el Tesoro se halla completamente desahogado, hasta el punto de que hoy existe en la tesorería de Cádiz un sobrante de más de 20 millones de reales.

—Ha salido de Algeciras el vapor «Emperador». Su comandante lleva el encargo de recibir á su bordo á los tercios vascos, para conducirlos al teatro de la guerra.

—El vapor «Barcelona» está ya recompuerto. Todas las obras necesarias á su reparacion han sido perfectamente ejecutadas en San Fernando.

—El ingeniero que dirigió la colocacion del cable submarino ha salido ya para el Estrecho con objeto de recomponerle de alguna avería. Deseamos que lo verifique tan en breve como exige la necesidad que hoy tenemos de esta veloz é importante comunicacion.

### Paris 5 de febrero.

La agencia *Havas Bullier* publica los siguientes partes telegráficos:

«*Marsella 4 de febrero.*—Ha llegado el correo de Constantinopla, pero no ha traído cartas.—Las noticias de Constantinopla llegan al 25.—La Turquía reconoce oficialmente á M. Magri como capou-reaya del príncipe Couza por el principado de Moldavia, y como director de la cancillería de Valaquia.—El conde Lallemand ha visitado al gran visir. Ismail Bajá ha sido nombrado gobernador de Creta.—El programa del Emperador, conocido de los comerciantes por medio de partes telegráficos, ha producido una viva sensacion.—Fuad-Bajá ha visitado á sir Enrique Bulwer.»

—Leemos en la *Patria*:

«Se asegura que el vice-almirante Charner, nombrado para el mando de las fuerzas navales francesas en China, saldrá de Paris el 10 para dirigirse á su destino por la vía de Suez.»

Nos escriben de Tolon que el ministro de Marina acaba de designar diez tenientes de navio para mandar las cañoneras de hierro que van á ser transportadas á la China. El comandante en jefe de las fuerzas navales elegirá allí en persona, y segun las necesidades del servicio, los demás oficiales del mismo grado que deberán ejercer mandos de igual clase además de los ya nombrados. Estos últimos han llegado á Tolon.

Ayer anunciamos el nombramiento del general Hope-Grant para general en jefe del cuerpo expedicionario enviado por el gobierno de la Gran Bretaña á la China. Los últimos partes de la India manifiestan que el general Hope-Grant habia salido de Calcuta el 3 de enero para dirigirse á Hong Kong, y que el estivo de las tropas que va á mandar acababa de ser elevado desde diez mil hombres á unos veinte y dos mil. Los periódicos de la India contienen la numeracion de los nuevos regimientos recientemente designados.»

—La *Gaceta* de Saboya publica un documento del marqués Costa de Beauregard que es una protesta contra la anexión de la Saboya á la Francia. Este documento, dirigido en forma de carta al *Correo de los Alpes*, está concebido en estos términos:

«Señor Director:

Tengo á la vista el número 2037 de la *Gaceta* de Saboya, en una de cuyas correspondencias se me designa como *emisario en Paris del partido anexionista y uno de sus mas fervientes adeptos.*

Por toda respuesta á la *Salud pública* de Lion y á su comentador de Niza, que han acreditado esta falsedad, os suplico, señor Redactor, que tengais á bien reproducir la declaracion siguiente, por medio de la cual, en otro tiempo ya, he rechazado estas calumnias:

«Indicado como uno de los autores mas ardientes de la idea separatista, me debo á mi mismo, y debo á mi pasado con el cual seré siempre consecuente, dar un mentis formal á esta imputacion, que es para mí una injuria.

Conozco la situacion de mi pais y sus quejas justas por demás; por esto mientras sea diputado, defenderé sus intereses con desinterés y constancia en lo poco á que mis fuerzas alcancen. Pero antes que todo y á pesar de todo permaneceré fiel á la bandera de los legitimistas, á mis afeciones dinásticas, á las tradiciones hereditarias que me ha enseñado mi familia.

Chambery 11 de agosto de 1859.»

Tal es el programa de honor de que no me desviaré jamás. En cuanto á mí fé política sobre la cuestion que pone en tan profunda conmocion á la Saboya, la profesaré en alta voz: en ningun caso puedo asociarme á un movimiento interior que tendria á provocar manifestaciones separatistas, pues en mi concepto estas manifestaciones se-

rian revolucionarias y serian todavia mas culpables y menos dignas si la intriga ó la presencia de los extranjeros tomasen parte en ellas.

Solo un poder tiene el derecho de legitimar la apelacion al pueblo; este poder es el del Rey. El dia en que Victor Manuel dijese a los pueblos de la Saboya, *Elegid entre la Francia y yo*, las pasiones, los intereses, los temores y las esperanzas podrian darse libre curso, la honra y la fidelidad no tendrian escrúpulos de ninguna clase, pues entonces la cesion de la Saboya seria el deseo de su soberano.»

Montpellier 6 de febrero.

Partes telegráficas eléctricas particulares.

Londres 4 de febrero.

Lord Cowley ha sometido á M. de Thouvenel el proyecto inglés de solucion de la cuestion italiana.

Hé aqui el resumen de este proyecto:

- 1.º El principio de no intervencion aplicado en un sentido absoluto;
- 2.º El Veneciano, separado de toda negociacion por lo tocante á los nuevos arrengos territoriales, permanece bajo la dominacion austriaca;
- 3.º La Italia central será llamada á votar sobre su constitucion interior; si se pronuncia por la anexion al Piamonte, estará autorizada para realizarla;
- 4.º Hasta que se lleve á cabo la votacion, el Piamonte se abstendrá de toda medida destinada á favorecer la anexion;
- 5.º La Francia retirará sus tropas de Roma y del resto de Italia.

M. Thouvenel ha declarado que el Emperador, antes de dar una respuesta definitiva, creia que era conveniente saber las disposiciones del Austria.

Para fin de la semana se espera en Paris al correo portador de la contestacion del Austria.»

## PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES.

(DEL DIARIO DE BARCELONA.)

Madrid, martes, 7 de febrero.

La noticia de la toma de Tetuan ha causado un delirante entusiasmo. Mas de 40,000 personas han rodeado el Palacio victoreando á S. M. la Reina que lloraba de alegría. La villa está magníficamente engalanada. El pueblo recorre las calles llevando banderas y prorumpiendo en aclamaciones.

Mañana S. M. la Reina asistirá en el templo de Atocha al solemne *Te Deum* que se cantará en accion de gracias al Todo-poderoso.

Bolsin: Consolidados, 44-20.—Diferida, 34-20.

Madrid, miércoles, 8 de febrero.

La *Gaceta* publica el nombramiento del general O'Donnell para duque de Tetuan y grande de España de primera clase.

Se han presentado á felicitar á S. M. la Reina todos los diputados presentes en Madrid. El Sr. Escobar ha victoreado á la Reina, á la España y al duque de Tetuan.

Se han encontrado en Tetuan cincuenta cañones. Faltan pormenores.

Le noticia de la toma de Tetuan ha causado inmenso entusiasmo en la Peninsula.

Marsella, mártes, 7 de febrero.

Roma 4.—Los secretarios de la embajada francesa han traído despachos de su gobierno para este embajador.—La circular del conde de Cavour le ha causado á Su Santidad mucha impresion.—La embajada francesa dió el mártes una brillante soirée.

—La ciudad de Roma está tranquila, gracias á la energia del general Goyon; pero reina agitacion en Ancona. Las Marcas y la Umbria tranquilas.

Per el correos nacional, estrangero y partes telegráficas, FRANCISCO LOPEZ.

E. R.—FRANCISCO NUBIOLA.